

多头采购变为仅由一家公司配送，是降药价还是搞垄断？

# 兰州：药品独家配送 争议声中搁浅

■本报记者 康劲

日前，兰州市卫生局公开宣布：“药品集中配送在一家医院试点成功后，将从2010年2月起推广到全市的5家重点医院。”但记者近日采访时却发现，不仅推广工作迟迟未能上路，这项改革本身也正陷入更深的质疑之中。

从去年7月开始，“有效降低群众医疗费用”的社会期待，在兰州催生了一场关于药品集中配送的改革试点。然而，一些医院和药企的负责人纷纷表达出更多的担忧：“当集中配送变为独家配送，这不是降低药价而是在扶持垄断经营。”

与此同时，几乎所有被采访的业内人士都要求记者在报道时“匿名”，同样耐人寻味。

## 关键的“青霉素指标”

青霉素又称盘尼西林，是人类发明的第一种抗生素，也是全球至今销量最大的抗生素。十几年前，青霉素几乎在任何医院、诊所都是常用药。然而，如今却难见其身影。据说，这是因为青霉素售价低、利润低，而遭到医院的普遍弃用。

2009年7月，兰州市卫生局在兰州一院开展药品集中配送改革试点，青霉素以一种非常微妙的身份，成为评价“群众医疗费用是否降低”的一项重要指标。

按照兰州市一院为媒体提供的数据：试行集中配送后，医院临床使用药品进价平均降低了8%左右。以青霉素为代表的基础类抗生素使用量明显上升，以往，这些药的临床用量仅占全院抗生素总用量的8%左右，试行药品集中配送后，这一比例逐月上升，最高时达到30%以上，从当初每月2100多支上升到目前的7000多支。

兰州市一院不仅是兰州市属头号重点医院，而且也是兰州地区的6家大型三甲医院之一，这次药改颇为引人注目。

2月初，记者曾几次进入兰州市一院，从门诊到住院部，发现许多医生在处方单上写下青霉素类抗生素药品时，笔下流露的不是轻松而是无奈；而在院长廊里一排排接受皮试的病人，对医生极力“推荐”青霉素也略有不解之意。

“医院安排优先使用青霉素，我们必须遵照执行。”一位外科医生对记者说，“最贵的青霉素十几元，最便宜的几元钱，与那些几十元的四代头孢相比，确实便宜好几倍，但三四天能治好的病，现在要治十几天，医疗费用最后一算不降反升。”

记者了解到，这位医生所说的情况确实存在。一位门诊患者说：过去治感冒花了400元，这一次只花了100多元；但一位因外伤而住院治疗的患者却抱怨说：自己打青霉素根本没有效果，白白花去了三四天的药费。

一位医生说，以前医院不用青霉素，固然有药价太低的原因，但更重要的是许多患者对青霉素过敏或者有耐药性。

## 目的在于切断可能存在的利益链条

针对部分医护人员表现出的“青霉素情绪”，兰州市一院有关负责人表示，这是因为药品集中配送后切断了药商与医务人员之间的利益链条，过去的“灰色收入”没有了因此而流露出不满态度。

这位负责人指出：根据国家权威部门的报告，新医改的目标就是要解决老百姓“看病难、看病贵”的问题。而青霉素作为一种老牌抗生素，疗效突出、价格便宜，如果青霉素能重新被广泛使用，那应当是一件好事。

兰州市一院表示：推行药品集中配送改革，目的在于减少药品流通环节，切断经销商与医务人员之间可能存在的利益链条。

为此，医院在促进规范用药、因病选药、合理用药的同时，还规定，对大处方过量用药严厉查处，对超出合理用药范围的药品进行跟踪，用量过大的药品采取限量、降价的处理方式，用量明显过大的品种采取停药处理，对于独家生产的药品在用量过大时，院方对该类品种要求医生严格按照医保规定原则开药，门诊病人用药量不得超过3天。

兰州市一院统计：改革后，住院患者的药占比也由集中配送前的37.6%下降到34%，达到同级医院的最低水平。

以往许多药商穿梭在医院的药剂科和医生之间。集中配送改革后，最明显的变化是繁忙的药商在医院的走廊里消失了。

面对“干干净净的处方”许多患者表示欢

迎。今年1月初，兰州市卫生局和甘肃省卫生厅也通过不同方式充分肯定了兰州市一院的改革试点。

当然，作为利益相关的部分医生也有另一番评价：“集中配送改革不过是利益的新分配，推销药品的公关费，医生拿不上，总会有拿人拿。”

## 普禾公司“中奖”，同行不解

2009年7月，兰州市一院指定甘肃普禾医药责任有限公司为药品配送公司，根据医院每月报送的用药计划和名目，及时采购相应药品并配送进院，所购药品必须为省集中采购中标药品，价格不能高于网上公布价格。

据了解，目前普禾公司有员工50多人，为兰州市一院提供700多种临床常用药品，每月供货300多万元。而在兰州有近600家药商，在进行药品集中配送改革之前，有近50家药商为兰州一院供药，在一些同行看来，如果不是因为有特殊的背景，普禾公司就像中彩票一样幸运。因为在此之前，论业绩论规模论实力，普禾都不是“兰州第一”。

一个月前，当地多家媒体用简短的篇幅报道了兰州市卫生局将推行药品集中配送的消息，记者注意到，其中只有一家媒体在报道中出现了普禾公司的名字。对此，普禾的一位负责人表示，他们并不希望有太多的见报率，因为这会给他们的工作带来很多阻力。

作为一家中等规模的药品经销企业，独家承揽了如此大单的“生意”，又肩负着降低药价的重任，许多业内人士期待着普禾公司能够“阳光操作”。

2月4日，普禾公司负责人在接受记者采访时谨慎地表示：“我们通过规模经营，可以直接从厂家进货，可以减少中间环节，可以降低药品价格。”

有关人士指出：当药品配送企业作为医院与药企间唯一桥梁时，必然会产生新的垄断问题。同时，如果独家配送、监管不到位，药厂依然可以通过经销环节与医院进行“灰色交易”。

因此，在药品集中配送中，普禾公司如何确保价低、质优、品种全，如何避免走上灰色交易的老路，成为人们关注的一个问题……

## 全国公安机关查获倒卖火车票案件4080余起

公安部1月21日部署全国公安机关开展打击倒卖火车票违法犯罪活动专项治理工作以来

截至目前 全国公安机关	
共查获倒卖车票案件	4080余起
抓获倒卖火车票违法人员	4669名
打掉犯罪团伙	193个
端掉倒票窝点	762个
收缴火车票	2万余张
查获假火车票	3088张

## 云南打工族 春节回家盼高铁

■本报记者 陈昌云

春运的广州火车站广场，人头涌动，数千人聚集在这里，只为登上回家的火车。“家”这个中国人情感的根源，让无数充满乡愁的游子苦苦追寻。

2月3日，记者登上了从广州开往昆明的K365次的旅客列车，和家乡人一道感受到了外出打工的艰辛，体会了游子对家的思念，读懂了家乡人对美好未来的憧憬。

在餐车里，记者遇到了从云南省楚雄州姚安县来佛山打工的胡建辉。他在一家生产装修材料的工厂上班，收入不高，每年回家过年却是雷打不动的。虽然只买到了站票，但胡建辉还是很开心。

张绍娟是广州番禺理工学院的学生。前些日子武广高铁开通，武汉的同学3个小时就能到家，这让她很羡慕。“云南什么时候有高铁？”张绍娟问记者。她毕业后想留在广州搞旅游工作，如果到云南有高铁的话，不仅回家方便多了，还可以介绍很多广东人到云南旅游。说起云南，张绍娟显得很自豪。她说：“旅游对广东人来说就像是逛商场。”

丘胜男在广州南沙区做文员工作，她的家在云南省河口县。这次她和男朋友回家过年，必须先坐火车到昆明，再从昆明坐12个小时的汽车到河口。每次提起回家，小丘总说“太远了”。

闲聊中，记者告诉他们，新建的云桂高

速

铁路时速将达到250公里，从广州到昆明的高速铁路只要6个小时就能到达，而等昆明

到河口的玉蒙—蒙河铁路修好后，从广州坐火车到河口将更加快捷。“真的吗？”小丘和男朋友立刻兴奋起来：“太好了，那回家就太方便了。”

小丘从小生活在河口的一个农场，那里有成片的橡胶林，还有各式各样的热带水果。香蕉、菠萝、芒果、榴莲，这些在内地很稀罕的水果，在当地却非常丰富。而且河口毗邻越南，大量的越南商人在里做生意，铁路的修建必定会促进当地农业和进出口贸易。

其实，除了云桂高速铁路，即将新建的沪昆客运专线时速将达到350公里，建成后，从上海到昆明只要8个小时时间。

张绍娟是广州番禺理工学院的学生。前些日子武广高铁开通，武汉的同学3个小时就能到家，这让她很羡慕。“云南什么时候有高铁？”张绍娟问记者。她毕业后想留在广州搞旅游工作，如果到云南有高铁的话，不仅回家方便多了，还可以介绍很多广东人到云南旅游。说起云南，张绍娟显得很自豪。她说：“旅游对广东人来说就像是逛商场。”

昆明铁路局党委宣传部负责人说，目前，云桂高速铁路已经开工，沪昆客专预计在5年后建成。而随着大瑞铁路、玉蒙—蒙河铁路、丽蒙铁路等铁路项目的推进，到2020年，云南铁路将实现“通江达海，连接周边”，变终

端末梢为前沿枢纽。

## 我国具备批量建设第三代 AP1000 核电厂技术条件

本报上海2月8日电 (记者王冬梅)记者从今天举行的上海核工程研究设计院建院40周年庆祝大会上获悉，我国采用第三代AP1000核电技术建设的首批内陆核电厂标准设计的初步设计和安全分析报告已圆满完成，标志着我国已在技术上具备了在内陆批量建设AP1000核电厂的条件。

据上海核工程研究设计院院长郑明光透露，该院在今年年初已启动了AP1000核电厂的施工设计和安全审评对话准备工，从技术上确保首批内陆厂址2010年具备浇注第一罐混凝土的条件。同时，大型先进压水堆核电站重大专项概念设计也全面完成。

## 辽宁首个涉外 医疗服务中心成立

本报讯 (记者顾威)日前，由辽宁省卫生厅批准成立的该省首个“涉外医疗服务中心”在沈阳中国医科大学附属盛京医院揭牌。

据介绍，该中心设有10余个诊室以及心电图、超声、治疗等辅助和服务科室，患者在一个楼层就能完成就诊、检查、抽血、化验、取结果等所有过程。中心还为外籍人士设立了健康档案，负责日常医疗服务。同时，提供英、德、西班牙、日、韩等多种外语服务，诊治过程采用全外语对话。

萧县供电公司开展  
春节保电演练提高应急能力

本报讯 2月6日，安徽萧县供电公司各供电所开展了一次模拟报修演练，以检验春节期间保电各项措施的落实情况。

此次演练从实战出发，从停电信息的发出到恢复供电，整个过程由公司派出的模拟报修人员进行详细记录，模拟报修内容分电杆外破、跌落保险烧坏、变压器低压桩头烧坏以及台区漏电总保护故障等。演练结束后，该公司对存在的薄弱环节采取进一步的整改措施，以确保春节期间设备的快速保障、快速抢修。

(李令响 陈行平)

## 运营商补贴刺激市场 3G手机出货 今年料增5倍

本报北京2月8日电 (记者戴明阳)由于无线运营商提供大量补贴，从而降低手机的消费价格，预计2010年国内第三代移动通讯(3G)手机的出货量将达到4297万部，较去年的720万部增长近五倍。

工信部日前晒出三大运营商2009年3G成绩单，并对今年的市场做出了预估。

3G牌照发放整一年，三大运营商圈定3G用户1325万。

该行业研究报告称，运营商计划在今年提供超过500亿元人民币的补贴，以促进国内3G手机市场的发展。由于补贴力度特别大，TD-SCDMA(时分同步码分多址)手机将占今年手机出货量增幅的主要部分。

TD-SCDMA是得到工信部支持的3G标准。报告预计，三大运营商之一的中国移动今年对消费者提供的补贴总额将从2009年的120亿元提高到300亿元。

2009年，通信业虽然受金融危机引发的全球经济衰退的影响，但在中国的3G元年，伴随三大运营商在3G网络建设方面的巨大投入，带动了中国3G设备市场的迅猛发展。其中，华为、中兴等国内厂商对推动中国3G发展作出了最大的贡献。

设备商在去年收获颇丰。华为在WCDMA和CDMA2000 EV-DO市场排名位居第一，TD-SCDMA市场份额超过30%，位居第二。凭借全面的技术研发投入，雄厚的资金实力、优异的产品性能，以及在3G元年出色的营销表现，华为占据了最大的市场份额。未来几年，国内的3G设备投资将以扩容为主，因此华为在国内3G市场的领先地位将得以保持。

此外，3G用户规模的增长也将会在今年引爆其它3G业务，包括智能卡、移动支付业务、手机游戏和手机视频/电视。

“一些相关公司将会获得盈利机会。”工信部预测。



兰考副县长当街卖猪肉

2月7日，郑州鑫苑名家社区，兰考县副县长何慧丽(右一)在社区推销农户养的土杂猪与城乡互助合作消费模式。她说，如果让生产者和消费者进行充分的信息沟通，物流成本就会降低，猪肉价格就成了20元一斤，比原来便宜10元，让利消费者和农户。

小姚 摄

## 改变

契机。”史济权说。

好像地球一边公转一边自转一样，在“被改变”的同时，很多当地人眼中，也都闪现出某种改变现况、让明天更美好的急迫。

一个有意思的例子是，原来单家独户的农民家庭，现在住进集中安置的小区，扁担锄头都不知去哪儿搁。为此，都江堰市总工会和团市委、市妇联专门对农村集中安置区的居民开展了“培育新市民、倡导新生活、建设新农村”活动，让他们养成注意公共卫生和个人卫生的好习惯”。都江堰市总工会常务副主席汪鹏说。

维护好援建的各种基础设施，压力不小。让这些大楼充分发挥作用，更不简单。管理机构设置、运作模式都要重建，人才更要招徕。

“硬件好了，软件也要跟得上。”汪鹏说。

1月21日到28日，记者穿行在灾区的8天，发现对口援建中的融合已无处不在：建筑中融入援建城市特色，大道冠以援建省份名称，开通到援建城市的航班，甚至当地人的普通话也带有了“援建口音”——问到都江堰人对上海援建的看法，他们会说：“上海、都江堰感情老铁的呀！”

“我从四川人身上学到了平和的心态，原来有些浮躁，现在能沉下来了。”34岁的张建中说，“他们表面松散，内心坚强，就好像这里的土地，看起来很软，挖下去会发现有鹅卵石。”

共建新家园